
《宿迁市电梯安全管理办法（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]根据市政府2021年度立法工作计划，宿迁市市场监督管理局起草了《宿迁市电梯安全管理办法（征求意见稿）》（以下称《办法（征求意见稿）》），现作如下说明：
一、制定《办法（征求意见稿）》的必要性
电梯是与居民日常生活关系最为密切的特种设备之一，电梯安全涉及民生保障，已经成为政府关心、社会关注、群众关切的热点，事关社会和谐稳定。目前我市在用电梯的数量已达2.2万余台，每年新增约2000台。随着城市建设的快速发展和电梯老龄化程度加重，电梯安全管理中的新老问题愈加突出，电梯安全监管的重要性和复杂性日益显现：一是电梯选型配置未能合理满足电梯使用需要，容易导致电梯使用发生故障；二是电梯使用安全责任不清晰，需进一步强化落实，以保障日常管理到位；三是电梯维保市场行为不够规范、维保质量参差不齐，成为发生电梯困人故障和安全事故的重要原因；四是既有住宅增设电梯土建施工工程质量监管和电梯使用管理责任未能及时落实，成为目前管理中的潜在问题；五是电梯事故应急处置责任还不够明晰，需进一步落实责任，并提升信息化水平以提高应急救援效率；六是电梯检验检测改革过程中出现的一些新问题缺少法律法规进行规范。据此，有必要制定一部符合我市电梯安全管理实际、利于操作的管理办法。
二、《办法（征求意见稿）》制定依据和过程
《办法（征求意见稿）》主要依据了《中华人民共和国特种设备安全法》《江苏省特种设备安全条例》等法律、法规，参考了南京、杭州等外地立法。
根据市政府2021年立法及规范性文件工作计划安排，市市场监管局成立了立法起草小组，在市司法局的指导下，开展《办法》的起草工作。起草小组通过走访使用单位、维保单位、召开座谈会、外出调研学习等方式，广泛调查研究和征求意见，形成《办法（征求意见稿）》，并在市场监管系统特种设备条线内部进行了小范围的征求意见，形成了现在的《办法（征求意见稿）》。
三、《办法（征求意见稿）》的主要内容
《办法（征求意见稿）》共八章四十七条，主要对电梯建设和生产、使用管理、维护保养与检验、检测以及应急处置等内容进行了规范。
（一）关于电梯安全管理体制
为了保障电梯的安全运行，建立健全政府和各部门各司其职、齐抓共管的电梯安全管理体制，《办法（征求意见稿）》从五个方面作出规定：一是明确层级管理责任，对市、县级市、区人民政府管理责任作出了规定，建立电梯安全工作协调机制，将电梯质量安全工作情况纳入政府安全责任考核，确保电梯安全层级管理实效；二是明确市场监督管理部门负责，相关部门配合开展行业监督管理的职责分工，并由市场监督管理部门建立电梯安全综合评价体系；三是明确属地管理原则，规定了镇、街道以及园区管理机构协助配合管理的职责，负责督促使用单位落实安全责任，协调处置纠纷；四是建立电梯安全主体责任制度，明确电梯生产、使用、维护保养和检验、检测主体承担各自的电梯安全职责，保障电梯安全运行；五是发挥行业协会作用，加强行业自律管理，推进行业诚信体系建设。构建起政府统一领导、部门监督管理、电梯使用单位负责、社会共同参与的电梯安全管理责任体系。
（二）关于电梯使用管理责任
电梯使用管理是电梯安全运行中最重要的环节之一，为了规范电梯使用管理，保障电梯安全运行，《办法（征求意见稿）》从四个方面作出规定：一是根据使用管理中存在的复杂情况，对五种情形下电梯使用单位的确定进行了明确；二是规定了电梯使用单位是电梯使用安全的责任主体，明确了应当履行相应的义务，同时针对实践中乘用人直接影响电梯使用安全的行为，作出九类禁止性规定；三是强化人员密集场所的电梯使用安全管理规定，要求公共聚集场所、住宅小区为电梯配备公共安全视频监控联网设施；四是对可能影响电梯安全使用的“使用超过十五年、因电梯故障导致人员伤亡的或者因受水灾、火灾、地震等灾害影响停止使用”等情形，规定了电梯使用单位可以委托安全评估，为电梯更新、改造、修理提供参考依据，消除电梯潜在风险隐患。
（三）关于电梯维护保养
电梯维护保养是电梯安全监管的核心，《办法（征求意见稿）》一是规定了电梯维保单位备案制度，确保所有在我市从事维保活动的单位始终处于监管之下，让部分“皮包公司”假维保无所遁形；二是根据实践中维护保养不到位影响电梯使用安全的情况，重点规定了维护保养单位的相应责任，并且规定了未经使用单位同意，不得转包分包维护保养业务，以维护市场秩序；三是具体规定了电梯维保单位发现危及电梯使用安全的三类情形时，应当向使用单位提出停用意见、采取有效措施并且向市场监督管理部门报告；四是作出了鼓励性规定，鼓励电梯维保单位规模化专业化发展，鼓励提供优于国家标准的服务，并且推行采用数字化的维护保养记录；五是为避免当前电梯检验、检测改革工作中出现监管空白，对电梯检验、检测单位实行备案制度，并对相关检验、检测提出了具体要求。
（四）关于电梯应急处置
为了电梯故障和被困乘客得到高效处置和救援，《办法（征求意见稿）》对各方的应急救援处置责任进行了明确：一是明确建立应急救援体系，规定了市、县级市和区人民政府应当建立电梯应急救援体系，市场监督管理部门制定电梯应急预案，电梯使用单位和维护保养单位相应制定电梯事故应急专项预案，并且按照要求每年演练；二是明确市场监督管理部门通过全市统一的电梯安全应急处置平台组织、指挥、协调电梯应急救援工作的职责，电梯维护保养单位应急响应的责任，以及其他应急救援力量支持配合的责任，并将电梯安全应急处置平台与物联网智慧监管平台衔接、信息共享；三是明确了发生电梯事故或者困人故障时市场监管部门、电梯使用单位和维护保养单位在应急处置和救援中各自的职责。
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